

Связь времен и поколений

Лисаковской археологической экспедиции 15 августа исполняется пятнадцать лет. Далеко не каждая экспедиция обладает таким долголетием. Одна из главных причин ее ежегодного возрождения - это то, что добытый археологический материал является не только достоянием сухой науки, но и продолжает свою дальнейшую жизнь для многих людей, не имеющих отношения к археологии. Он предоставлен Лисаковскому в качестве экспозиций в городской музей, которым могут позавидовать крупнейшие города Казахстана и других стран Союза. Благодаря изысканиям археологов, у возникшего казалось бы на пустом месте города, которому нет и тридцати лет и который строили люди разных национальностей, появилась своя тысячелетняя история.

Деятельность экспедиции все эти годы поддерживала городская администрация. Оказывают помощь и спонсоры. Их археологи покоряют своей беззаветной преданностью делу. Ну, как не помочь чужакам, вкальывающим на полную катушку под палящим солнцем ради идеи. Это вызывает и удивление, и уважение. Со своей стороны археологи при каждом удобном случае выражают благодарность за поддержку спонсорам. Это ЗАО "Арай", ТОО "Куралай" и "Универсал-Сервис". С особой теплотой археологи отзываются о своих водителях.

За годы экспедиции более 500 человек, участвуя в ее работе, прикоснулись к вечности. Среди них были представители городов Казахстана, России (например, из Москвы, Казани и т. д.), Эстонии, Дании, Америки. Теперь в издаваемых трудах и научно-популярной литературе, касающихся андроновского периода, можно часто встретить ссылки на материалы Лисаковской археологической экспедиции.

В текущем году, как и всегда, работает сборная команда. Из Астаны - Виталий Воловинский. Он, будучи студентом, был в числе тех, кто начинал работу экспедиции. Несколько лет назад сам привозил сюда уже своих студентов. А сейчас вместе с ним его восьмилетний сын. А вот Марину Давлеталиеву из Темиртау сагитировал приехать сюда старший сын. Его археологический стаж три года. Впервые Женя стал членом экспедиции, когда ему было только одиннадцать. Столько же лет сейчас его младшему брату.

Взрослые только диву даются, как выдерживают пацаны ежедневную физическую нагрузку, ни в чем не уступая старшим.

По мнению Марины, сама атмосфера в экспедиции, а она во многом зависит от ее руководителя, почетного гражданина города Э. Усмановой, дарит удивительное ощущение единения людей. Идет диалог поколений.

Женя же утверждает, что работа в экспедиции дает не только интеллектуальное, но и хорошее физическое развитие. И вообще, здесь очень интересно. По словам матери, впечатлениями от своей археоло-

гической деятельности сын живет от сезона к сезону.

Одна из традиций Лисаковской экспедиции - привлекать к работе ребят. Пусть в дальнейшей жизни они не станут археологами, но то, что останутся хорошими людьми, - в этом уверены все взрослые участники экспедиции.

В этом году под руководством Эдуарда Сергеева работают на лисаковских раскопках и учащиеся из гимназии им. Т. Аубакирова г. Темиртау.

"У нас настоящий воспитательный детский сезон", - шутит Эмма Радиковна. Но, как говорится, в каждой шутке есть доля правды. Может быть поэтому родилась идея создания на базе Лисаковской экспедиции детского археологического центра.

По мнению Э. Усмановой, его может возглавить учитель лисаковской школы №2 Александр Сулов. Вместе с ним трудятся ученики из наших школ А. Самойленко, С. Постников, В. Усольцев, Е. Тарасов.

Добрую память о себе оставили и впервые участвовавшие в работе экспедиции близнецы Барташевич из Перелесок.

Слух об удивительной ауре, царящей в экспедиции, передается от человека к человеку. Бахтияру Шагирову из Караганды рассказали об этом его два дяди и старший брат, ранее работавшие здесь.

Шестой год участвует в экспедиции Оксана Коваленко из Темиртау.

Среди ее участников люди самых разных профессий. Если Г. Жолашарова из Жезказгана связала свою жизнь с археологией и историей, то Наталья Волдаева из Москвы - преподаватель художественной школы, член Союза художников России. Она особо подчеркнула, что экспедиция делает огромное дело, приобщая подростков к своей работе, создавая преемственность поколений. Но круг интересов участников не замыкается только на деятельности экспедиции. Открытием для Натальи стала и работа лисаковской художественной школы. "Я просто поражена профессиональным уровнем работ учеников А. Пахомова. Убеждена, если бы они более активно принимали участие в международных конкурсах, то обязательно не остались бы без внимания. Жаль, что такой уникальный человек собирается покинуть Лисаковск".

В подарок **ко Дню города** ранее запланированного решено **открыть выставку** по материалам экспедиции: "Дорогами Дервиша: от Лисаковска до Кейптауна". Это произойдет **11 августа в 17 часов в музее**.

А ко дню пятнадцатилетия экспедиции ожидают приезда москвичей, казанцев, карагандинцев и многих других, кто работал в ее составе. И еще одна новость: в планах Эммы Радиковны, научного сотрудника Карагандинского университета, руководителя Лисаковской археологической экспедиции, написать книгу, посвященную людям, ставшими связующей нитью между прошлым, настоящим и будущим - археологам.